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POPAS ANIVERSAR
La 11 iunie 1972 se împlinesc cinci ani de cînd 

Înalt Prea Sfinţitul Dr. Nicolae Mladin a fost 
instalat de Prea Fericitul Părinte Patriarh Justi
nian, în Catedrala mitropolitană din Sibiu, în scau
nul de Arhiepiscop al Arhiepiscopiei de Alba-Iulia 
şi Sibiu şi Mitropolit al Ardealului.

„Telegraful Român“, al cărui redactor a fost
1. P. S. Sa timp de 20 de ani şi al cărui îndru
mător şi colaborator permanent este şi astăzi, aduce 
cu acest prilej un mănunchi de fapte din activi
tatea acestor cinci ani.

Mulţi dintre noi ne reamintim cum, parcă mai 
ieri, Duminică, 11 iunie 1967, la ieşirea din Cate
drală, după Sf. Liturghie, credincioşii au întîm- 
pinat pe P. F. Părinte Patriarh Justinian şi pe 
noul Arhipăstor, investit şi instalat sărbătoreşte 
în scaunul vlădicesc, cinstit de vrednici înaintaşi, 
ca: mitropolitul Nicolae Bălan, 1. P. S. Dr. Iustin 
Moisescu, devenit Mitropolitul Moldovei şi Suce
vei, şi mitropolitul Nicolae Colan.

1. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin pornea la 
drum cu tot elanul, cu tot avîntul şi rîvna pentru 
binele Bisericii şi Patriei. Zestrea sufletească cu 
care Arhipăstorul nostru întîmpina alegerea ce i 
se făcuse în 4 iunie 1967 <Jr căty Colegiul Fies
táról Bisericesc o arăta chiar 1. P. S. Sa, cînd 
spunea că ea „este tot ce am moştenit de la stră
moşi şi părinţi, tot ce mi-au dăruit plaiurile ţării, 
gradul poporului şi dumnezeieştile haruri ale Bise
ricii“.

Intr-adevăr, această frumoasă şi cinstitoare zes
tre şi-a pus întru totul pecetea pe activitatea arhie
rească de pînă acum a 1. P. S. Sale. Programul 
de activitate pe care 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi-l propunea în cuvîntarea rostită 
în ziua instalării are ca idee centrală slujirea „în 
dragoste“ a Domnului, a credincioşilor şi a Patriei. 
„Să ne identificăm mereu cu voia lui Hristos — 
spunea 1. P. S. Sa — să sprijinim efortul poporu
lui pentru înălţarea Patriei noastre scumpe, Repu
blica Socialistă România, lucrarea lui pentru pacea 
a toată lumea“.

Desigur că este un răstimp prea scurt pentru a 
face un adevărat bilanţ. Totuşi, aceşti ani au pus 
premisele şi au lămurit liniile activităţii Arhiepis
copiei noastre, sub îndrumarea 1. P. S. Sale. Esen
ţialul eşte unitatea dintre Ierarh, P. S. Episcop- 
vicar Visarion, Centrul Eparhial, P. C. protopopi, 
cler şi credincioşi, în aşa fel îneît toate realizările 
sínt rezultatul muncii colective, în care 1. P. S. 
Sa s-a integrat deplin.

Semnificativă este în acest sens legătura strînsă 
pe care Arhipăstorul a căutat s-o creeze cu preoţii 
şi credincioşii, potrivit gîndurilor pe care 1. P. S. 
Sa le exprima în cuvîntarea rostită la hirotonirea 
întru arhiereu, la praznicul Înălţării Domnului din 
8 iunie 1967, cînd spunea între altele: „Nu voi 
uita niciodată că Dumnezeu m-a învrednicit să fiu 
sfinţit arhiereu la marele praznic al înălţării Dom
nului. In aceasta văd un simbol şi un îndemn, ca 
precum Mîntuitorul prin înălţarea Sa nu s-a des
părţit de noi, ci e mereu prezent în Biserica Sa, aşa 
şi eu să consider înălţarea mea pe scaun de cinste 
nu ca o distanţare de cler şi credincioşi, ci ca o 
identificare şi mai deplină cu Biserica Sa, cu toate 
mlădiţele ei“. Si, eu adevărat, faptele grăiesc edi
ficator în această privinţă. Mărturie stă numărul 
mare de participări la conferinţe preoţeşti de ori
entare, ca şi la sfinţiri şi binecuvîntări de biserici, 
vizitaţii canonice etc.

Astfel, în cei cinci ani de arhierie, 1. P. S. Sa 
a participat la 66 conferinţe preoţeşti de orien
tare, la toate luînd cuvîntul şi dînd lămuriri pe

marginea temelor dezbătute, precum şi poveţe şi 
îndrumări practice pentru o cît mai rodnică lu
crare preoţească Şi pentru întărirea unităţii noastre 
de credinţă. Grăitoare sínt desigur şi cele 83 vizite 
canonice pe tot cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului, 
ca şi cele 37 sfinţiri şi binecuvîntări de biserici. 
Arătăm totodată că 1. P. S. Sa a participat la 
unele conferinţe de orientare, precum şi la sfinţiri 
de biserici sau slujiri în parohii din Episcopiile 
Clujului, Oradiei, Aradului şi Arhiepiscopia Timi
şoarei.

Legătura dintre Ierarh, preoţi şi credincioşi s-a 
vădit şi în timpul calamităţilor naturale din primă
vara anului 1970, cînd 1. P. S. Sa a vizitat zonele 
sinistrate din Arhiepiscopie, slujind şi rostind cu- 
vînt de mîngîiere şi întărire într-o seamă de bise
rici (Alba-Iulia, Mediaş, Sighişoara), cu acelaşi 
prilej trimiţînd şi un „cuvînt“ către credincioşii 
din Eparhie, îndemnîndu-i la întrajutorare şi 
muncă.

Legătura cu obştea credincioşilor s-a realizat şi 
prin informările aproape lunare pe care 1. P. S. 
Mitropolit Nicolae le-a făcut in Catedrala mitro
politană din Sibiu asupra vieţii bisericeşti din Arhi- 
:p :- '-pit, d: i Biserica Otv̂ îSJ!C. Rămână, di., în
treaga ţară.

De altfel, evenimentele mai importante din via
ţa Bisericii şi Patriei noastre au fost subliniate, 
din iniţiativa 1. P. S. Sale, fie în întreaga Arhi
episcopie, fie la Centrul eparhial şi Institutul Teo
logic Universitar din Sibiu, de exemplu: Împlinirea 
a 25 de ani de la eliberarea României de sub jugul 
fascist (1969), comemorarea Diaconului Cor esi cu 
prilejul împlinirii a 400 de ani de la tipărirea 
în grai românesc a Liturghierului şi Psaltirii (1970), 
150 de ani de la moartea lui Petru Maior (1971), 
împlinirea a 50 de ani de luptă pentru mai bine 
a forţelor democratice din ţara noastră (1971), 
comemorarea episcopului lnochentie Micu, aniver
sarea Statutului organic ş.a.

Strînsă a fost legătura dintre Ierarh şi elevii 
seminarişti de la Şcoala de cîntăreţi bisericeşti şi 
Seminarul teologic din Cluj şi Seminarul special de 
la Curtea de Argeş, cu toţii fiitid vizitaţi, fie di
rect, fie prin delegaţi chiriarhali.

Această legătură a fost şi este desigur mai evi
dentă cu studenţii teologi şi P. C. profesori de la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu, unde I. 
P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a fost per
manent prezent, nu numai la festivităţile de în
ceput şi de sfîrşit de an universitar, ci Şi cu alte 
multe prilejuri şi unde s-au făcut an de an serioase 
investiţii şi îmbunătăţiri. Ca fost profesor, speciale 
legături sínt între Arhipăstorul nostru şi corpul 
profesoral al Institutului, care s-a împrospătat în 
ultimii ani printr-o seamă de numiri noi, P. C. 
profesori, pe lingă activitatea lor educativ-didac- 
tică şi teologică de nivel înalt, aducînd un preţios 
aport în buna desfăşurare a vieţii bisericeşti din 
Arhiepiscopie, între altele ca delegaţi chiriarhali 
la conferinţele de orientare, în misiuni la diferite 
parohii etc.

Grija pentru cît mai buna chivernisire a obo
lului credincioşilor şi a celorlalte venituri ale Arhi
episcopiei s-a materializat, de pildă, în construirea 
mai multor biserici, în repararea, în pictarea şi 
zugrăvirea de biserici, în construirea şi repararea 
de case parohiale. La acestea se adaugă investiţiile 
în lucrările de extindere a Bibliotecii mitropolitane 
din Sibiu, pentru ca aceasta să corespundă valori
lor pe care le deţine, precum şi cerinţelor actuale 
de consultare; în extinderea atelierului de luminări;

în lucrările de la catedrala din Blaj, catedrala din 
Sf. Gheorghe etc.

Tot în acest timp o bună parte din parohiile 
vacante au fost completate.

Moment potrivit este să arătăm şi aceea că acti
vitatea editorială a Centrului nostru arhiepisco- 
pesc a înregistrat o simţită înviorare în ultimii ani. 
Astfel, sub directa îndrumare a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae Mladin şi-au continuat apariţia revista 
„Mitropolia Ardealului“, gazeta „Telegraful Ro
mân“ şi calendarul de masă „îndrumătorul biseri
cesc“, ultimele două publicaţii fiind ctitorite de 
marele mitropolit Andrei Şaguna.

In ultimii cinci ani însă în Tipografia Eparhială 
din Sibiu au fost tipărite şi o seamă de cărţi mult 
apreciate în parohiile noastre, unele fiind cerute 
şi peste hotare. Aşa de exemplu, sub semnătura 
1. P. S. Nicolae, Mitropolitul Ardealului, a apă
rut: „Biserica Ortodoxă Română, una şi aceeaşi în 
toate timpurile“ (1968) şi: „Studii de Teologie 
morală“ (1970), ambele lucrări avînd şi cite un 
rezumat în limbile: franceză, germană şi engleză. 
Cu binecuvîntarea I. P. S. Sale s-au tipărit două 
ediţii diferite, ca structură, a Cărţii de rugăciuni. 
Tot cu binecuvîntarea 1. P. S. Sale şi cu o con
tribuţie personală substanţială la îmbunătăţirea 
textului, s-a retipărit Octoihul Mic, care a apărut 
' 'tr-o barză grafică t&uS, fiind -r oBc• l.. i—Je ioal* 
Eparhiile din Mitropoliile Ardealului şi Banatului. 
S-au mai tipărit de asemenea trei teze de docto
rat în Teologie, iar în aceste zile este sub tipar: 
„Istoria Bisericii Ortodoxe Române“, manual pen
tru seminarii. La acestea se adaugă calendare de 
perete, cărţi de rugăciuni şi alte imprimate biseri
ceşti pentru Sf. Episcopie a Vadului, Feleacului şi 
Clujului, Sf. Episcopie a Oradiei, Episcopia Evan
ghelică C.A. din Sibiu Şi Episcopia Romano-Cato- 
lică din Alba-Iulia.

Reîntregirea bisericească a fost în atenţia per
manentă a 1. P. S. Sale, a P. S. Episcop-vicar 
Visarion, a P. C. vicar Traian Belaşcu, a între
gului Centru arhiepiscopesc. Acest important eve
niment din viaţa Bisericii noastre a fost subliniat 
an de an la 21 octombrie, atît pe plan parohial, 
cît mai ales la Alba-Iulia, unde, la sărbătorirea 
aniversării a 20 de ani de la înfăptuirea lui, a par
ticipat întreg Sf. Sinod, în frunte cu P. F. Părinte 
Patriarh Justinian. Roadele acestui negrăit act în 
ce priveşte unitatea spirituală a credincioşilor ro
mâni şi, prin aceasta, a întregului popor român 
sínt evidente, fraţii de aceeaşi limbă şi lege, deschi- 
liniţi altădată de forţe potrivnice lor, simţindu-se 
astăzi bine în Biserica Ortodoxă Română.

Noile relaţii ecumeniste instaurate între cultele 
din ţara noastră, precum şi colaborarea frăţească, 
în spiritul respectului reciproc şi al egalităţii, cu 
alte Biserici de peste hotare, s-au oglindit fidel în 
viaţa parohiilor noastre, cît şi la Centrul arhiepis
copesc. O confirmare a acestui fapt este şi decer
narea 1. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, de către 
Institutul Teologic Protestant Unic de Grad Uni
versitar din Cluj, în 1969, a titlului de Doctor 
Honoris Causa. Tot în această ordine de idei 
menţionăm faptul că 1. P. S. Sa a făcut mai 
multe călătorii în străinătate, iar Centrul arhiepis
copesc Sibiu a primit în ultimii cinci ani vizita a 
peste 35 delegaţii bisericeşti de peste hotare.

Amintim totodată bunele relaţii cu Eparhiile din 
Mitropolia Ardealului şi din Mitropolia Banatu
lui, Ierarhii din cele două Mitropolii rezolvînd 
problemele comune în spirit de frăţietate şi cu 
rezultate pozitive. Menţionăm că aceste Eparhii 
au contribuit cu importante ajutoare materiale pen
tru Institutul Teologic Universitar din Sibiu, pen
tru bibliotecă etc.

(continuare în pag. 4-a)



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 21—22

jurămîntul de credinţăMitropolia Transilvaniei de la moartea lui
Şaguna pînă în 1918

După moartea lui Andrei Şaguna pînă la 1918, 
anul unirii Transilvaniei cu România, Biserica 
Ortodoxă din Transilvania, Banat, Crişana şi Ma
ramureş, şi-a desfăşurat activitatea potrivit rân
duielilor Statutului Organic. Condiţiile politice 
erau acum schimbate, căci în 1867 s-a inaugurat 
o monarhie dualistă, Austro-Ungaria, împăratul 
Austriei fiind în acelaşi timp şi rege al Ungariei. 
Fiecare stat îşi avea guvernul său, cu excepţia 
cîtorva ministere. Marele Principat al Transilva
niei a fost alipit la Ungaria. Se înţelege că în ast
fel de împrejurări, viaţa Bisericii Ortodoxe din 
Transilvania s-a desfăşurat în condiţii destul de 
vitrege, simţindu-se în repetate rînduri amestecul 
guvernului din Budapesta în alegerile de mitro- 
poliţi şi de episcopi sufragani sau în problema 
şcoalelor confesionale.

Primul urmaş al lui Şaguna a fost episcopul 
Aradului Procopie Ivaşcovici. A păstorit Biserica 
Transilvaniei abia un an, căci în 1874 a fost 
ales patriarh al sîrbilor la Carloviţ (f 1881).

în locul său a fost ales, în 1874, Miron Ro
manul, de la Arad. Acesta era originar din Bihor, 
făcuse studii la Beiuş şi Oradea, apoi la Institutul 
teologic din Arad. Fusese profesor la acest institut, 
apoi vicar al Consistorului din Oradea Mare şi 
episcop al Aradului (1873—74). Ca mitropolit al 
Transilvaniei a ştiut să apere cauza autonomiei 
bisericeşti şi a şcoalelor confesionale româneşti. 
De pildă, în 1879, a condus la Viena o delegaţie 
de arhierei şi membrii ai Congresului Naţional 
bisericesc, ca să prezinte împăratului un protest 
împotriva legii prin care se introducea învăţătura 
limbii maghiare în şcolile confesionale româneşti. 
A vorbit şi în senatul din Budapesta împotriva 
acestei legi. Sub influenţa guvernului din Buda
pesta a făcut însă şi anumite greşeli de ordin 
politic.

Se remarcă, sub el, numirea unor profesori noi 
la Institutul teologic-pedagogic din Sibiu, care au 
continuat munca rodnică începută sub Şaguna. 
în 1896 s-a ridicat o clădire nouă pentru internat, 
iar în 1R97 o cî3tiire~ pentru tipografie şi birou
rile Arhiepiscopiei folosite pînă azi. A murit la 
16 octombrie 1898.

Urmaşul său a fost episcopul loan Mepianu de 
la Arad. Acesta fusese protopop la Zîrneşti lîngă 
Braşov, apoi vicar al consistorului din Oradea şi 
episcop la Arad (1875—1898). La 31 decembrie 
1898 a fost ales mitropolit, fiind înscăunat la 
Sibiu în 12 martie 1899. A păstorit pînă la 
moarte, la 3 februarie 1916.

De numele său ca mitropolit este legată ridi
carea catedralei mitropolitane din Sibiu, cu hra
mul Sf. Treime. Lucrările de construire au durat 
patru ani (1902—1906), cheltuielile fiind supor
tate dintr-un fond creat în acest scop încă din 
timpul lui Şaguna şi din daniile tuturor preoţilor 
şi a multor credincioşi din Arhiepiscopie. Pictura 
iconostasului şi a cupolei a făcut-o piotorul Oc- 
tavian Smigelschi, iar restul s-a terminat abia în 
zilele noastre. Tot în vremea lui s-a ridicat ac
tuala clădire a Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, în 1913—-1914. Institutul 'teologic-peda
gogic şi-a înnoit acum cadrele cu o seamă de 
profesori destoinici, care au deţinut mai tîrziu 
rosturi de seamă în istoria culturii româneşti: 
Nicolae Bălan, loan Lupaş, Silviu Dragomir şi 
alţii, care au publicat la Sibiu numeroase studii 
istorice şi teologice. în 1907, mitropolitul Nicolae 
Bălan a întemeiat „Revista Teologică“ de la Sibiu, 
care a apărut pînă în 1947.

După moartea sa, Congresul Naţional Bisericesc 
a ales ca mitropolit pe arhimandritul Vasile Man- 
gra, vicarul Consistorului din Oradea. Era ori
ginar din Bihor, şi ca autor a unor scrieri istorice, 
a fost ales membru al Academiei Române. El a 
păstorit abia doi ani (1916—1918), în împreju
rările grele ale primului război mondial.

La Arad, în această perioadă, amintim pe epis
copul loan Meţianu (1875—98), viitorul mitro
polit. Ca episcop la Arad, s-a remarcat printr-o 
frumoasă activitate gospodărească. Astfel, a pus 
bazele unei tipografii eparhiale, a ridicat o nouă 
clădire pentru Institutul teologic-pedagogic al 
Episcopiei Aradului, a înfiinţat un aşa numit 
„fond preoţesc“, din care să poată face împrumu
turi preoţii şi învăţătorii confesionali şi să se 
acorde pensii preoteselor văduve, s-au reparat şi 
construit zeci de biserici în toată eparhia. în 1877

a pus bazele revistei eparhiale: „Biserica şi Şcoala“, 
care a apărut timp de 70 de ani.

La Caransebeş, episcopie înfiinţată la 8 iulie 
1865, au păstorit în această perioadă trei epis
copi: Primul a fost loan Popasu (1865—1889). 
Era originar din Braşov (n. 1808), a făcut studii 
la Braşov, Sibiu şi Cluj, iar teologia la Viena. A 
fost apoi protopop la Braşov, fiind colaborator 
apropiat al lui Şaguna în numeroase probleme bi
sericeşti, culturale şi politice. Ca episcop la Caran
sebeş, deşi a avut de luptat cu greutăţile începu
tului, a izbutit să înfiinţeze un institut teologic- 
pedagogic, a ridicat o reşedinţă, a înfiinţat o tipo
grafie eparhială, precum şi Foaia diecezană, or
ganul de publicitate al Eparhiei. în 1874 a fost 
ales mitropolit al Ardealului, dar guvernul de la 
Budapesta a refuzait să-l recunoască. A murit în 
1889.

în locul său a fost ales arhimandritul Nicolae 
Popea, vicarul Arhiepiscopiei Sibiului. Acesta s-a 
născut în 1826 în Satulung, lîngă Braşov, dinţr-o 
familie preoţească. A învăţat la Braşov, Blaj şi 
Cluj. în revoluţia din 1848 a fost căpitan în 
armata română. Remarcat de Şaguna, a fost che
mat la Sibiu şi numit profesor la Institut, apoi 
asesor (consilier) al Arhiepiscopiei. Din 1870 a 
funcţionat ca vicar al lui Şaguna şi al urmaşilor 
săi. Fiind ales episcop la Caransebeş, a continuat 
munca rodnică a lui Popasu, îngrijindu-se de in
stitutul teologic, de tipografie, de starea mate
rială a Episcopiei. Mulţi ar fi dorit să-l vadă 
mitropolit, în urma alegerilor din 1873, 1874 şi 
1898, dar împrejurările politice n-au făcut cu 
putinţă acest lucru. Episcopul Nicolae Popea a 
scris şi cîteva lucrări de istorie a Bisericii, apre
ciate în timpul său: Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Andrei Şaguna, Sibiu 1873; Vechea Mitropolie a 
Transilvaniei, Sibiu 1870; Memorialul Arhiepis
copului şi Mitropolitului Andrei Şaguna sau lup
tele naţionale politice ale românilor (1846—1873), 
voi. I, Sibiu, 1889 şi altele. Pe baza acestor lu
crări, Academia Română l-a ales membru activ, 
în 1900, fiind astfeL al doilea episcop — după 
Melchisedec de la Roman — care s-a învrednicit 
de această înaltă cinstire. După moartea sa (8 
august 1908), s-au făcut două alegeri de episcop 
la Caransebeş, pe care guvernul din Budapesta a 
refuzat să le recunoască. Abia, cel de al treilea 
ales, consilierul sibian Miron Cristea, a primit 
recunoaşterea. A păstorit din 1910 pînă în 1919, 
cînd a fost ales mitropolit primat al României, 
pentru ca în 1925 să devină primul patriarh al 
Bisericii noastre.

în ce priveşte Biserica unită din Transilvania, 
ea a trecut în această perioadă prin situaţii destul 
de grele. Episcopia Blajului a fost ridicată în 1853 
la rangul de Mitropolie, cu trei episcopii sufra- 
gane: la Oradea (înfiinţată în 1777), Gherla şi 
Lugoj, înfiinţate acum.

Din sînul Bisericii unite s-au ridicat cîţiva 
oameni de valoare ca Timotei Cipariu, loan Micu 
Moldovan, amîndoi membrii ai Academiei Române 
şi alţii.

în a doua jumătate a secolului XIX, Biserica 
unită a avut de luptat împotriva celor ce căutau 
să introducă praotici catolice în cultul ei, care nu 
se deosebea de cel ortodox. Teologii şi mirenii 
uniţi au luptat mult timp pentru introducerea 
„sinoadelor“ ca organe de conducere în Biserica 
unită, ca şi la ortodocşi, precum şi pentru păs
trarea autonomiei (independenţei) ei. De asemenea 
a avut de înfruntat tendinţele mereu crescînde de 
maghiarizare a credincioşilor. Astfel, în 1912, s-a 
înfiinţat o episcopie greco-catolică, cu limba de 
cult maghiară, la Hajdudorogh, în care au fost 
înglobate zeci de parohii româneşti unite din nord- 
vestul Transilvaniei. împotriva acestei încercări 
vădite de maghiarizare s-au ridicat numeroase 
proteste.

în ce priveşte preoţii români din Transilvania, 
atît cei ortodocşi, cît şi cei uniţi, au fost mereu 
în sprijinirea revendicărilor naţionale şi a mişcă
rilor culturale româneşti. Astfel în 1892 cînd s-a 
trimis la Viena cunoscutul Memorand al românilor 
transilvăneni, prin care se cereau drepturi politice 
pe seama românilor, printre fruntaşii acţiunii s-au 
aflat numeroşi preoţi români. Iar peste doi ani, 
în 1894, printre cei implicaţi în proces şi con
damnaţi la închisoare pentru Memorand, se aflau 
şi mulţi preoţi şi profesori de teologie, între care 
Vasile Lucaci, Nicolae Cristea, Daniil Popovici- 
Barcianu şi alţii. în cadrele Astrei, înfiinţată,

Cu toate că Sf. Scriptură vorbeşte clar în ceea 
ce priveşte temeinicia jurămîntului, unii dintre 
credincioşii creştini îl resping. Ei caută să-şi jus
tifice această poziţie a lor faţă de jurămînt, în 
felul următor:

1. Domnul Iisus Hristos şi Sfinţii Apostoli s-au 
pronunţat împotriva jurămîntului. în acest sens, 
ei recurg la următoarele texte biblice:

a) „Să nu vă juraţi nicidecum . . .  Ci cuvîntul 
vostru să fie: Ceea ce este da, da; şi ceea ce este 
nu, nu; iar ce e mai mult decît acestea, de la cel 
rău este“ (Matei 5, 34 şi 37).

Dar aici Mîntuitorul nu se pronunţă împotriva 
jurămîntului în general, ci vorbeşte despre sin
ceritatea care trebuie să caracterizeze atitudinea 
creştinilor în viaţă. Această sinceritate este che
mată să facă cu putinţă ca în toate raporturile 
reciproce creştinii să aibă unul faţă de altul o 
încredere deplină numai pe baza unei simple măr
turisiri verbale şi fără alte dovezi. De aici rezultă 
că credinciosul creştin este dator — pe cît îi este 
cu putinţă — să nu facă uz de jurămînt.

Din aceasta nu urmează însă că jurămîntul în 
general ar fi ceva necorespunzător ţinutei creştine 
şi interzis. Căci aici Mîntuitorul condamnă numai 
părerea greşită a celor din Testamentul Vechi, 
care socoteau că jurămintele făcute pe cer, pe pă- 
mînt, pe Ierusalim sau pe capul propriu, nu sínt 
obligatorii şi pot fi călcate. Mîntuitorul se pro
nunţă direct şi categoric împotriva acestei greşeli, 
arătînd că orice jurămînt — odată făcut — este 
obligatoriu, indiferent pe cine sau pe ce a fost 
făcut.

Drept aceea, prin cuvintele: „Să nu vă juraţi 
nicidecum“, Mîntuitorul nu afirmă că orice ju- 
rămînit este rău şi interzis. înţelesul acestor cuvinte 
ale Sale este următorul: Orice fel de jurămînt 
este obligatoriu; de aceea, el trebuie făcut cu se
riozitate, cu măsură şi numai atunci cînd este cu 
totul necesar.

în rest, creştinii sínt datori să vorbească şi să 
facă numai adevărul. în acest caz, ei pot avea o 
încredere deplină unul faţă de altul şi nu simt 
nevoia recurgerii la jurămînt. în felul acesta, 
creştinii pot să evite ăbuzul de jurămînt.

Rezultă că jurămîntul în sine, dacă este drept 
şi dacă este respectat, nu este ceva rău şi inter
zis. Astfel, cuvintele adăugate de Mîntuitorul: 
„Iar ce e mai mult decît acestea, de la cel rău 
este“ — nu spun nicidecum că jurămîntul în sine 
este totdeauna ceva rău, care provine de la dia
volul. Din contră, înţelesul corect al acestor cu
vinte este următorul: Ceea ce este mai mult decît 
afirmarea adevărului (mai mult decît „ceea ce 
este da, da“) şi decît negarea minciunii (mai mult 
decît „ceea ce este nu, nu“) este ceva de la dia
volul şi — ca atare — ceva rău.

Acesta fiind înţelesul adevărat al cuvintelor 
Sale, însemnează că Mîntuitorul nu condamnă şi 
nici nu interzice cu totul jurămîntul.

b) Textul de la Matei 23, 16—22, are — în 
general —- acelaşi înţeles cu textul discutat mai 
sus. Fiind mai clar, acest text ne ajută să-l înţe
legem mai bine şi pe celălalt.

Aici Mîntuitorul se ridică împotriva credinţei 
greşite a fariseilor şi cărturarilor că jurămîntul 
făcut prin rostirea unei formule speciale (jură
mîntul pe „aurul templului“ sau pe „darul ce 

(Continuare in pag. 4)

după cum am văzut, prin strădaniile lui Şaguna, 
au avut roluri de conducere şi reprezentanţii cle
rului român.

în cursul primului război mondial, mulţi preoţi 
au avut de suferit din pricina sentimentelor lor 
patriotice. Dar şi pînă atunci, atitudinea româ
nească a preoţilor români a fost pedepsită cu as
prime de autorităţile austro-ungare.

Şcolile româneşti confesionale — ortodoxe şi 
unite — au trecut de asemenea prin situaţii grele, 
multe din ele trebuind să se desfiinţeze din lipsă 
de fonduri, căci parohiile sărace puteau cu greu să 
suporte cheltuielile necesare pentru întreţinerea 
şcolii şi a învăţătorilor. Cele mai multe s-au des
fiinţat în cursul primului război mondial, cînd 
guvernanţii de la Budapesta nu mai aveau nici o 
încredere în Biserica şi şcoala românească.

Aşadar, Biserica românească din Transilvania 
a izbutit să-şi desfăşoare activitatea şi în condiţiile 
grele create după 1867 pînă în 1918, anul desă
vârşirii statului naţional român.

Mircea Păcurariu
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Comemorarea la Sí. Episcopie a Buzăului

A 1600 de ani de la martirizarea Sf. Sava
ln  ziua de 18 aprilie 1972, la Episcopia Bu

zăului a avut loc comemorarea a 1600 de ani de 
la martirizarea Sfintului Sava Gotul în rîul Buzău.

Festivitatea a avut loc în prezenţa Prea Feri
citului Părinte Patriarh Justinian. Au mai par
ticipat: 1. P. S. Mitropolit Firmilian al Olteniei, 
P. S. Episcop Teoctist al Aradului, P. S. Arhie
reu Gherasim Constănţeanu, P. C. pr. Ion Gagiu, 
directorul Administraţiei Patriarhale, P. C. pr. Al. 
lonescu vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor şi P. 
Cuv. arhimandrit leronim Motoc, vicarul admi
nistrativ al Episcopiei Dunărea de Jos.

Din partea Departamentului Cultelor a fost de 
faţă: Domnul Gheorghe Nenciu, vicepreşedintele 
Departamentului Cultelor.

Sfînta Liturghie a fost oficiată de către Prea 
Sfinţitul Antim al Buzăului şi Prea Sfinţitul Ar
hiereu Gherasim Constănţeanul, înconjuraţi de so
borul catedralei.

La chinonic a rostit cuvînt P. C. pr. vicar 
administrativ Gabriel Cocora, care a înfăţişat 
viaţa şi pătimirea acestui mucenic pe meleagurile 
Buzăului, la anul 372. P. C. Sa a subliniat între 
altele că Epistola Bisericii din Goţia — cum se 
numea atunci Dacia, ocupată de goţi — către Bise
rica din Capadocia — păstorită de Sfîntul Vasile 
cel Mare, care ceruse moaştele acestui martir, ca- 
padocian de origină — pe lingă faptul că este o 
perlă a aghiografiei creştine, este în acelaşi timp 
un important izvor al Istoriei vechi a României, 
conţinînd argumente neîndoielnice pentru sus
ţinerea continuităţii elementului autohton pe teri
toriul Daciei, care n-a fost părăsită decit de auto
rităţile romane, armată şi clasa celor avuţi.

După Sf. Liturghie, Prea Fericitul Părinte Pa
triarh şi ceilalţi înalţi invitaţi au participat la 
şedinţa solemnă din palatul episcopal.

In cadrul şedinţei ia cuvîntul P. S. Episcop 
Antim al Buzăului, care a făcut o prezentare a 
perioadei de plămădire a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne fi a poporului român.

Referindu-se la „Epistola Bisericii din Gotia“, 
P. S. Sa subliniază că din textul ei rezultă:

Existenţa oraşelor şi a satelor în regiunea Bu
zăului, aşezări cu case, avînd tavane de grinzi, 
ceea ce denotă oarecare grad de civilizaţie moş
tenită de la daci şi romani, element de stabilitate, 
pe cînd goţii ca migratori aveau corturi.

Existenţa bisericilor şi a parohiilor creştine or
ganizate cu preoţi şi cîntăreţi, ceea ce denotă 
mulţimea creştinilor în părţile noastre.

Se mai constată că creştinismul nostru a fost 
de la început ortodox, de provenienţă orientală- 
bizantină.

In continuare, Prea Sfinţia Sa a accentuat că 
„Biserica noastră strămoşească ne oferă un creş
tinism ortodox integral, cu toate exigenţele mo
rale, spirituale, sociale şi naţionale. Ea este una 
cu poporul nostru.“

Vorbind despre situaţia actuală a Bisericii noas
tre, P. S. Sa a spus că progresul realizat în Bise
rică şi restaurarea atîtor monumente religioase se 
datorează libertăţii religioase de care ne bucurăm 
în Republica noastră şi sprijinului acordat de în
ţelepţii noştri conducători.

în încheiere, Prea Sfinţia Sa aduce mulţumiri 
participanţilor la festivitate.

A luat apoi cuvîntul Domnul Gheorghe Nenciu, 
vicepreşedintele Departamentului Cultelor, care 
aduce salutul Departamentului Cultelor şi sub
liniază că comemorarea de astăzi îşi găseşte în 
conştiinţa noastră cîteva rezonanţe cu caracter is
toric, care atestă permanenţa noastră pe aceste 
meleaguri, înrădăcinarea noastră aici ca element 
de stabilitate şi civilizaţie. în acelafi timp, din 
această evocare, pe care astăzi o face Episcopia 
Buzăului şi cu ea Biserica Ortodoxă Română, se 
desprind şi concluzii de etică socială de o deose
bită importanţă.

După ce înfăţizează aceste concluzii, Domnia 
Sa adaugă: „Noi preţuim aportul personal al Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian, al membrilor

Sf. Sinod, pentru îndrumările constante şi înţe
lepte date clerului şi credincioşilor, pentru exem
plul pe care-l oferă tuturor cultelor.

De altfel, Biserica Ortodoxă Română, spriji
nind eforturile constructive ale poporului nostru, 
se găseşte pe linia celor mai bune tradiţii, a celor 
mai buni vlădici ai săi, care de-a lungul secolelor 
au sprijinit lupta poporului nostru.“

In încheiere, Domnia Sa urează Prea Fericitu
lui Părinte Patriarh şi înalţilor membrii ai Sfîn- 
tului Sinod „noi succese şi noi satisfacţii în acti
vitatea dumneavoastră patriotică pentru îndru
marea clerului şi credincioşilor pe linia sprijinirii 
eforturilor constructive din patria noastră“ — şi 
mulţumeşte, în mod deosebit, Prea Sfinţitului 
Epispop Antim pentru călduroasa primire şi pen
tru strădania ce şi-a luat-o pentru a face această 
comemorare.

Adunarea solemnă a fost încheiată de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian, care, printre 
altele, în cuvîntul său, referindu-se la Sf. Sava 
Gotul, a spus: „Chinurile şi pătimirea lui sínt 
istorisite, cum aţi auzit, pe larg, în actul său mar
tine scris în limba greacă, fiind cunoscut sub 
titlul: Epistola Bisericii din Goţia către Biserica 
din Capadochia.“

„Acesta este document de o importanţă mare 
pentru noi românii, nu numai pentru Biserică, ci 
şi din punct de vedere naţional. Este un document 
autentic şi unic pentru istoria veche a pătrunderii 
creştinismului în nordul Dunării, avînd o impor
tanţă şi o valoare deosebită. El dovedeşte, cu cer
titudine, existenţa reală a unei Biserici creştine 
organizate în partea de răsărit a Patriei noastre, 
în secolul al IV-lea. Nu e vorba numai de exis
tenţa unor creştini izolaţi, ci exista chiar o Bise
rică organizată în oraşe şi sate, cu episcopi, preoţi 
şi credincioşi“.

„Sărbătorind astăzi în chip solemn împlinirea 
a 1600 de ani de la moartea martirică a Sfîntu- 
lui Sava Gotul, să-l rugăm fierbinte să mijlocească 
mai departe pentru Biserica noastră, ţara noastră 
şi pentru toţi slujitorii şi credincioşii ei.“

Preot Gabriel Cocora 
Vicar administrativ

Cucerirea independenţei de stat a României, 
oglindită în „Telegraful Român”

După cum ştim, în 9 mai 1972, s-au împlinit 
95 de ani de la cucerirea, cu arma în mîini, a 
independenţei de stat a României de sub puterea 
otomană, eveniment care a fost subliniat sub mul
tiple forme în ţara noastră. Urmărind, cu acest 
prilej, diferitele materiale care s-au publicat, ne
am dat mai bine seama că războiul pentru inde
pendenţă naţională din 1877 a constituit o cauză 
a întregului popor român de pe ambele versante 
ale Carpaţilor. Aspiraţia comună a întregului po
por român spre un stat unitar şi independent şi-a 
găsit expresia în campania dusă de ziarele din toate 
provinciile româneşti spre a arăta Europei necesi
tatea şi îndreptăţirea independenţei naţionale, în în
rolarea multor români din Transilvania, Banat şi 
Bucovina ca voluntari în război, în colectarea de 
bani şi alte contribuţii pentru nevoile frontului 
etc.

Semnificative sínt în această privinţă şi mate
rialele deosebit de bogate pe care le cuprinde în 
paginile sale gazeta noastră „Telegraful Român“, 
care se ocupă număr de număr de evenimentele 
din 1877 şi din care spicuim doar cîteva.

Aşa, de pildă, încă înainte de izbucnirea răz
boiului, „Telegraful Român“ (nr. 4 din 13/25 ia
nuarie 1877) prevedea victoria armatelor române 
şi ruseşti.

în numerele din luna mai 1877, „Telegraful 
Român“ face cunoscut cititorilor săi şi salută actul 
proclamării independenţei de stat a României din 
9 mai 1877, redînd întreaga cronică a lucrărilor 
Parlamentului român privind acest aot istoric.

De la declanşarea războiului şi pînă la înche
ierea lui definitivă, „Telegraful Român“ se ocupă 
număr de număr cu redarea obiectivă a evenimen
telor de pe cîmpul de luptă, sub titlul „Teatru 
resbelului“ sau „Resbelu“. în afară de această 
cronică zilnică, „Telegraful Român“ publică cores
pondenţe trimise direct de pe cîmpul de bătălie, 
extrage comentarii din presa europeană, în care 
se evidenţiază faptele de eroism ale soldaţilor ro
mâni, fapte care au stîrnit admiraţia întregii

Europe. Iată ce se spune într-o corespondenţă 
germană, reprodusă de „Telegraful Român“ nr. 
82 din 16/28 octombrie 1877, în legătură cu erois
mul soldaţilor români: „Atitudinea cea bărbă
tească a României pe cîmpul de război a schim
bat dinttr-o dată toată situaţia. Puterea şi vita
litatea elementului român s-a constatat înaintea 
Europei. . .  Românii din Austro-Ungaria încă 
simt urmările cele binefăcătoare ale acestei reac- 
ţiuni neaşteptate şi puternice. . .  Sacrificiile ce şi 
le-a impus sieşi statul român nu sínt fără de folos. 
Ele sínt ca sămînţa care promite seceriş bogat. 
Eroii, care înalţă flamura românească pe cîmpul 
de bătălie din Bulgaria, şi-o decorează cu lauri 
nemuritori, nu şi-au vărsat sîngele în zadar. Ro
mânia liberă şi independentă, ca membru demn 
şi deplin îndreptăţit în sistema statelor europene, 
va fi opera lor de mîndrie şi numele lor vor 
rămîne pururea imprimate în memoria generaţii
lor viitoare.“

Tot referitor la eroismul soldaţilor români, re
producem dintr-o altă scrisoare redată în „Tele
graful Român“ (nr. 80 din 9/21 octombrie 1877): 
„Am asistat la atacul trupelor române în contra 
unei redute turceşti dimprejurul Plevnei, în ziua 
de 11 septembrie curent, şi trebuie să declar aici 
cu francheţă că am rămas cu totul surprins de 
atîta curaj, eroism şi abnegaţie.“

în nr. 69 din 1/13 sept. 1877, elogiind fap
tele de vitejie ale dorobanţilor români la cuce
rirea Plevnei, în care „trupele române, mai ales 
artileria şi regimentul 13 de dorobanţi, au excelat 
şi au dovedit sînge rece ca nişte oşteni vechi“, 
„Telegraful Român“ adaugă: „Sîntem mîndri de 
aceste succese ale fraţilor noştri de dincolo de 
Carpaţi.“

„Telegraful Român“ din 29 septembrie/11 oc
tombrie 1877 publică o scrisoare a Iuliei Rotaru, 
advocat în Timişoara, în care se spune între al
tele: „Războiul actual din Orient este unul din 
cele mai înverşunate. Ştiţi bine că el a pretins 
mari jertfe de sînge de la fraţii noştri din Ro
mania şi cum că armele române vitejia şi bravura 
românilor au recucerit şi reînprospătat eroismul

străvechi al antecesorilor, iar numele de „român" 
l-au răspîndit în Europa întreagă şi l-au înregis
trat între popoarele eroice . . .  Românii din toate 
părţile patriei noastre de mult conlucră pentru 
acest scop uman.“

Pentru ajutorarea ostaşilor români, răniţi în 
acest război, şi a familiilor lor, s-au constituit în 
Transilvania, încă de la început, asociaţii şi co
mitete pentru strîngerea de ajutoare în bani, ali
mente, îmbrăcăminte, articole sanitare etc. Iată 
ce se spune în apelul lansat de Societatea de 
doamne din Sibiu: „în faţa conflagraţiunii din 
Orientul Europei, conflagraţiune ce are să atingă 
şi a atins deja pe fraţii şi surorile noastre din 
România, noi, conduse de stimulul inimii noas
tre . . .  nu putem sta indiferente la ceea ce fraţii 
şi surorile, ei, sîngele nostru, vor avea de a în
dura în această mare dramă ce se prepară şi a 
început deja pe frumoasele, istoricile şi de vechi 
sînge fumegîndele ţărmuri ale Danubiului“ („Te
legraful Român“ nr. 36/1877).

Comitetul din Braşov, în apelul lansat în ace
laşi scop, spune: „Dacă luminile civilizaţiei au 
ajuns a face un adevărat cult din îngrijirea şi 
alinarea durerilor celor căzuţi în război, vom pu
tea rămîne nepăsători faţă de cei mai aproape 
ai noştri ce şi-au expus viaţa pentru legea, onoa
rea şi existenţa neamului românesc?“

Chiar în ziua constituirii, comitetul braşovean 
a colectat suma de 7540 de franci („Telegraful 
Român“ nr. 39 din 19/31 mai 1877).

Dar imediat după constituirea lor, în ciuda tu
turor protestelor, aceste comitete şi asociaţii au 
fost desfiinţate de către autorităţile austro-ungare. 
Cu toate acestea, „Telegraful Român“ publică 
nenumărate apeluri ale persoanelor particulare 
care s-au angajat, pe cont propriu, să strîngă 
ajutoare pe care să le predea Crucii Roşii din 
România. într-un apel, publicat în nr. 47 din 
16/28 iunie, se spune: „Apelăm la toţi românii 
dintre Tisa şi Carpaţi, la june şi bătrîn, la avut 
şi la sărac, să dea fiecare obolul său pentru ali
narea suferinţelor fraţilor noştri din România ră
niţi in război. . .  Adu-ţi aminte că antecesorii tăi 
şi-au pus o pagină de aur în analele poporului 
roman.“ „Telegraful Român“ consemnează număr

(continuare în pag. 4-a)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 21—22

Reapariţia revistei „Transilvania“ Jurămîntul dB credinţă
Sărbătorirea zilei de 1 Mai din acest 

an a venit, pe lingă alte bucurii, şi cu 
un frumos dar pentru toţi cetăţenii de pe 
meleagurile Cib inului şi, desigur, din în
treaga ţară, şi anume: Reapariţia într-o 
haină nouă a revistei „Transilvania" — 
fost organ oficial al Astrei culturale tran
silvănene, la temelia căreia stau două 
personalităţi ale vieţii spirituale româ
neşti din veacul trecut: Mitropolitul An
drei Şaguna şi Gheorghe Bariţiu.

Noua „Transilvanie" a reapărut, mai 
bine spus, a renăscut din propria-i exis
tenţă de altă dată „ca în cazul păsării 
legendei antice" — după cum subliniază 
în cuvîntul său de salut academicianul 
C. Daicoviciu — ca să continuie o tra
diţie ce se va înscrie in orbita actualităţii.

Folosind „în mod creator" virtuţile 
trecutului, „revista apare ca o necesitate 
a zilelor noastre, pentru a reflecta rea
lizările impresionante ale prezentului lu
minos" din toate domeniile de activitate, 
pentru a contribui la „formarea conştiin
ţei socialiste a oamenilor muncii“ — cum 
se specifică, între altele, în articolul inau
gural.

„Transilvania" apare lunar sub îngri
jirea Comitetului judeţean Sibiu pentru 
cultură si educaţie socialistă, în condiţii 
tehnice deosebit de reuşite. In redacţie 
trudesc o mină de tineri scriitori, în 
frunte cu criticul Mir cea Tomuş.

Primul număr al revistei îşi deschide 
cele 72 de pagini cu telegrama adresată 
Conducerii Patriei noastre, Domnului 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consi
liului de Stat.

Urmează apoi salutul conducerii jude
ţului Sibiu, precum şi al unor cunoscute 
personalităţi, ca: acad. C. Daicoviciu, 
acad. Andrei Oţetea, acad. Ştefan Pascu, 
Eugen Barbu, Eduard Eisenburger, Al. 
Dima, Şt. Aug. Doinaş, D. P. Popescu 
şi Radu Cârneci.

Reţinem din salutul poetului Radu 
Cârneci, următorul text, semnificativ 
pentru ceea ce a însemnat Sibiul la ridi
carea obştei mari a poporului nostru.

„Oraşul cu turnuri medievale, cu ruinuri 
străvechi, oraşul marilor muzee, oraşul în 
care a fiinţat strălucit „Telegraful Ro
mân“ şi primele serii ale „Transilvaniei“, 
„Tribunei“ şi „Luceafărului“, oraşul care 
mai păstrează ecoul paşilor lui Gh. Ba
riţiu şi I. Slavici, lui Octavian Goga şi 
Lucian Blaga, oraşul care a îmbogăţit 
cultura naţională cu tradiţii din cele mai 
autentice, acest oraş, Sibiul, trăieşte 
astăzi noi dimensiuni ale spiritualităţii 
româneşt i. . . “.

Din restul cuprinsului mai semnalăm 
următoarele articole: „Transilvania, pro
vincie pedagogică" de Nicolae Balotă, 
„Sibiul — album sentimental" de Romu
lus Rusan, în care autorul îşi destăinuie 
iubirea faţă de Sibiu, pentru muzeul Bru- 
kenthal, pentru Dumbrava, pentru Astra, 
pentru Şaguna şi Goga etc.; apoi „Maria 
Cunţari' de Ion Dodu Bălan, „Perma
nenţe spirituale sibiene“ de Maria Fana- 
che, „Sfîrşitul unei domnii" de Paul Con
stant, „Fondul Bariţiu — patrimoniu do
cumentar" de Iosif Per vain, Cronica lite
rară semnată de Mir cea Tomuş şi Titu 
Popescu, „Puncte de reper în teoria cul
turii de masă" de Traian Her seni, „Te
zaurul bibliotecilor" de Mircea Avram,

„Aspecte ale formei estetice" de Ion Itu 
şi versurile poeţilor D. Ciurezu, Radu 
Stanca, George Popa, Mira Preda, Tra
ian Suciu ş. a.

„Telegraful Român" salută cu căldură 
reapariţia revistei „Transilvania" şi îi 
urează deplin succes în nobila sa muncă.

T. R.

Cucerirea independenţei...
(Urmare din pag. 3)

de număr, chiar şi după încetarea războiului, 
numele şi obolul donatorilor pentru fraţii lor din 
România.

După cum ne este cunoscut însă, poporul nostru 
a trebuit să mai aducă multe şi mari jertfe pen
tru cîştigarea independenţei depline, sub toate as
pectele ei. Acest lucru este exprimat limpede şi 
de Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Con
siliului de Stat, care a spus: „De fapt, numai 
odată cu răsturnarea dictaturii fasciste şi trecerea 
la construirea socialismului, poporul român şi-a 
asigurat pe deplin independenţa. De aceea, pen
tru noi socialismul, independenţă naţională, drep
tul poporului de a-şi hotărî singur destinul, aşa 
cum îl doreşte, constituie un tot unitar, insepa
rabil.“

S. Şebu

POPAS ANIVERSAR
(Urmare din pag. 1)

Unul din aspectele principale ale activităţii pe care 
o încresăm este şi patriotismul.

în unitate cu întreaga Biserică Ortodoxă Ro
mână, fidelă Evangheliei Domnului şi tradiţiilor 
istorice, Arhiepiscopia noastră a înţeles să îndrume 
toate energiile pe linia apostolatului social, a 
sprijinirii acţiunilor poporului şi ţării noastre, ce 
îşi făureşte o viaţă tot mai frumoasă şi care, prin 
realizările ei, prin promovarea păcii şi înfrăţirii 
între popoare, îşi dohîndeşte zi de zi un prestigiu 
tot mai mare în toată lumea.

în sufletul fiilor Bisericii noastre se împletesc 
în mod armonios dragostea de Ortodoxia româ
nească şi dragostea de Patrie. Ei se încadrează cu 
însufleţire în munca întregului popor, în perspec
tivele luminoase spre care îndrumează ţara înţe
lepţii Conducători ai Patriei noastre.

Desigur că la aceste împliniri, consemnate pe 
scurt în cele de mai sus, au contribuit bunii noştri 
credincioşi, legaţi de Biserica străbună, C. preoţi 
şi P. C. protopopi, corpul profesoral de la Insti
tutul Teologic Universitar din Sibiu, P. C. con
silieri, P. C. vicar Tr. Belaşcu şi P. S. Episcop- 
vicar Visarion Răşinareanul, cu toţii avînd partea 
lor de muncă în conlucrare continuă cu 1. P. S. 
Mitropolit Nicolae.

în această activitate, conducerea Centrului nos
tru arhiepiscopesc s-a bucurat permanent de spri
jinul spiritual şi material al Sf. Sinod, al P. F. 
Părinte Patriarh Justinian.

Un ajutor preţios s-a primit de asemenea din 
partea Departamentului Cultelor.

încheind aceste rînduri prilejuite de cei cinci 
ani de arhipăstorire, aducem mulţumiri — în nu
mele 1. P. S. Sale — tuturor celor ce au contribuit 
la bunul mers al Mitropoliei Ardealului, al Arhi
episcopiei noastre.

Dăm mai ales mărire lui Dumnezeu pentru toate, 
căci tot ceea ce s-a făcut, s-a făcut prin harul 
Lui, care pe cele slabe le întăreşte şi osteneala 
tuturor o face roditoare. Căci scris este: „Fără 
mine nu puteţi face nimic“ (loan ÎS, 5).

De aceea, rugăm pe Părintele nostru ceresc să 
rînduiască şi de acum înainte înalt Prea Sfinţi
tului Mitropolit Nicolae al Ardealului ani mulţi, 
în deplină sănătate şi încărcaţi de cît mai multe 
roade de zidire creştinească ortodoxă şi patriotică 
a credincioşilor pe care îi păstoreşte, spre binele 
Bisericii străbune şi al Patriei noastre dragi.

ÎNTRU  MULŢI ANI, ÎN ALT PREA SFIN
ŢITE PĂRIN TE!

Redacţia

(Urmare din pag. 2)

este deasupra altarului“), trebuie neapărat res
pectat, pe cînd cel făcut prin rostirea unei for
mule generale (pe templu, pe cer ş. a.) poate fi 
călcat.

Totodată, Mîntuitorul arată că şi jurămintele 
făcute prin rostirea unei formule generale sínt 
la fel de obligatorii ca şi cele făcute prin ros
tirea unei formule speciale. De aceea, ele trebuiesc 
respectate. Altfel, se săvîrşeşte un păcat din cele 
mai grele.

Rezultă deci că textul acesta pledează pentru 
seriozitatea cu care trebuie făcut jurămîntul, pre
cum şi pentru obligaţia morală de a-1 respecta. 
Prin urmare, aici Mîntuitorul nu se pronunţă 
împotriva jurămîntului în general, ci condamnă 
numai unele păreri greşite despre jurămînt.

c) „Iar înainte de toate, fraţii mei, să nu vă 
juraţi nici pe cer, nici pe pămînt, nici cu orice 
alt jurămînt, ci să vă fie vouă ce este aşa, aşa, 
şi ce este nu, nu, ca să nu cădeţi sub judecată“ 
(Iacob 5, 12).

Textul acesta repetă pe scurt cele spuse de către 
Mîntuitorul în cele două texte discutate mai sus. 
El se referă numai la două dintre greşelile săvîr- 
şite de către farisei şi cărturari' cu privire la jură
mînt, iar celelalte greşeli ale iudeilor (menţio
nate în cele două texte precedente) sínt cuprinse 
în formula generală „orice alt jurămînt“.

De aici rezultă că Sf. Apostol Iacob recomandă 
aici credincioşilor creştini o ţinută de sinceritate 
pilduitoare, care atrage în mod firesc după sine 
o deplină încredere între creştini. Printr-o astfel 
de atitudine, se înlătură abuzurile în legătură cu 
jurămîntul şi — prin aceasta — căderea sub pe
deapsa lui Dumnezeu.

2. Jurămîntul este o încălcare a poruncii a 
treia din Decalog, care spune: „Să nu iei numele 
Domnului Dumnezeului tău în deşert, că nu va 
lăsa Domnul nepedepsit pe cel ce ia în deşert 
numele lui“ (leş. 20, 7).

Dar jurămîntul săvîrşit potrivit învăţăturii şi 
practicii ortodoxe nu constituie nicidecum o în
călcare a poruncii respective din Decalog. Aceasta 
din următoarele două motive: a) După cum am 
văzut în articolul precedent, Dumnezeu însuşi a 
poruncit de-a dreptul jurămîntul şi chiar El l-a 
folosit (a se vedea leş. 22, 10—11; Deut. 6, 13; 
Evr. 7, 20—21). Or, Dumnezeu, care a dat şi 
porunca a treia din Decalog, n-ar fi instituit şi 
poruncit jurămîntul, dacă acesta ar constitui o 
încălcare a acestei porunci, b) Săvîrşit în limitele 
învăţăturii şi practicii ortodoxe, jurămîntul de 
credinţă este un act de adorare a lui Dumnezeu, 
întrucît constituie un act de recunoaştere a atot- 
ştiinţei, a autorităţii supreme a lui Dumnezeu, a 
dreptăţii şi a puterii Lui de a pedepsi! Ca atare, 
jurămîntul de credinţă corect este — ca şi rugă
ciunea — o invocare în mod cuviincios a lui Dum
nezeu cu scopul de a stabili adevărul.

Numai jurămîntul de credinţă strîmb şi neres
pectat poate constitui o luare în deşert a numelui 
lui Dumnezeu şi — în consecinţă — o încălcare 
a poruncii a treia din Decalog.

3. Cît priveşte pe creştini, pentru aceştia jură
mîntul poate să nu fie niciodată necesar şi de 
neînlăturat, pentru că aceştia trebuie să dove
dească o deplină sinceritate în atitudinea lor.

Recunoaştem că aceasta ar trebui să fie ati
tudinea tuturor creştinilor. Aceasta ar fi starea 
ideală. Dar această stare ideală nu se înfăptuieşte 
totdeauna. Căci şi creştinii sínt oameni supuşi 
ispitelor şi greşelilor. Astfel, în cadrul vieţii creş
tine apar situaţii în care credinciosul creştin nu 
poate avea încredere în afirmaţiile celor cu care 
are de a face.

In astfel de cazuri, singurul mijloc prin care se 
poate înlătura neîncrederea este jurămîntul. De 
unde rezultă că jurămîntul este necesar şi inevi
tabil chiar şi pentru creştini.

în concluzie finală, obiecţiunile ridicate împo
triva lui nefiind îndreptăţite, rezultă că jurămîn
tul de credinţă îşi are locul său bine întemeiat 
în cadrul învăţăturii şi practicii ortodoxe. Ca 
atare, credinciosul creştin ortodox este bine să 
se încadreze în această învăţătură şi practică.

C. Sîrbu
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